

1957年10月1日创刊

江门新会首届“梁启超文化月”启动

羊城晚报讯 记者彭纪宁，通讯员谭耀广、熊星报道：为赓续新会文化基因，进一步擦亮“启超故里”文化品牌，传承和弘扬启超文化，5月15日，江门新会区首届“梁启超文化月”正式启动，从2022年起江门市新会区将每年5月定为“梁启超文化月”。新会区全面启动“梁启超文化月”，助推“首善之区”建设，当好江门高质量发展标杆。

据了解，启超文化起源于新会，根植在新会，传承在新会，已成为侨都重要的文化符号。首届“梁启超文化月”以胸怀爱国之情、家传优良之

风、志立强国之愿三大主题开展形式多样的文化活动，包括专题研讨、分享会、班课、比赛、展览等。新会区从今年起将每年5月定为“梁启超文化月”，并将其作为常设活动打造成为新会文化品牌，推进新时代文旅融合高质量发展。这是传承和弘扬启超文化的重要内容，也是新会全力落实“侨都赋能”工程、助推“首善之区”建设、当好江门高质量发展标杆彰显的有力举措。

“启超故里”底蕴厚重，“人文侨都”活力无限。近年来，新会区充分挖掘、传承、发扬启超文化、启超家风，大力推

进“启超故里”品牌建设，有效提升了城市文化软实力。去年年底，梁启超故居纪念馆成功入选广东省首批家教家风实践基地，并挂牌澳门青年中华文化交流基地。新会梁启超故居纪念馆和天津梁启超纪念馆签订了梁启超好家风传承城市联盟协议，双方在梁启超好家风挖掘、研究、交流、弘扬等方面开展交流合作，进一步传承和弘扬启超文化。今年以来，新会区聚焦启超文化、华侨文化、冈州古城文化三大主题，全力打响“启超故里”品牌、“中国侨都”品牌和“千年古郡”品牌，形成文旅融合、繁盛发展的新局面。

深读珠中江

2022年5月
<壬寅年四月十七>

17 星期二 | A13

天降暴雨，如何停课不停学？

专家建议：可制定相应应急预案，充分发挥“互联网+教育教学”优势



珠海持续多日受暴雨影响 郑达 摄

A 暴雨来袭，学生停了三天课

今年5月11日至13日，珠海市出现了持续性暴雨过程，其间伴随出现雷暴、短时大风等强对流天气。

5月11日5时15分，珠海全市暴雨预警信号升级为红色，这是珠海今年的首个“红暴”。仅在当天0时至8时，珠海全市平均降雨量达79.6毫米，最大累积雨量达到280.6毫米。5月12日9时40分，珠海全市暴雨预警信号再次升级为红色。

5月11日-13日，珠海全市高等院校、中小学、幼儿园停课。

在2020年春季，受新冠肺炎疫情影响，珠海教育部门统一部署学生在家上网课，对网课平台、网课时间、网课内容均有安排。但在此次暴雨中，由于停课时间相对较短等因素，学生居家学习主要是由各自学校自行负责。



大雨中的情侣路

艾女士家里有两个孩子，大儿子上小学一年级，小女儿在读幼儿园。对这三天的生活，艾女士说：“这三天时间里，两个小孩在家要翻天了。学校没有安排网课，孩子简直放飞自我，两人要么打打闹闹，要么玩手机、看电视。”

和艾女士同样感受的家长还有不少。珠海香洲区政协委员禹华超告诉记者，为何此次停课让部分学生家长产生焦虑情绪，我想主要有两个原因：一是在“五一”小长假后又因天气原因连放三天假，广大家长没有做足充分的心理准备；二是这三天停课的时间内并没有要求学生转为线上教学，家长产生了焦虑。

禹华超还提出一个问题，同样是家长们这几天的关注点，那便是“停课不停工”，孩子的照料问题。“学校停课是从学生健康安全出发，但孩子回到家，谁来带孩子？最大的问题还在于家长与孩子休假的不同步。”禹华超这样说道。

珠海市另一位政协委员也表示：“家里如果有老人、保姆带小孩，影响不大，但如果不具备这样的条件，父母都要上班，就要考虑谁来带娃的问题了。学生放假在家，家长不在家里，是不是也有安全隐患？”



消防人员转移被困群众
受访者供图

C 做好“下半场”，确保“一个不掉队”

禹华超表示，纾解家长的停课焦虑，教育部门要精准施策。“面对气象红色预警，政府不能不作为，必须采取相应的措施，无可厚非。因此，珠海因红色暴雨而作出的全市中小学停课决定，是政府积极践行‘生命与健康至上’理念的体现，我对此高度点赞。”禹华超说，家长们产生这样那样的担忧也合乎情理，政府应主动服务学生需求。

禹华超建议，教育部门在此类情况下要制定应急预案，要确保“停课不停教、停课不停学”得到彻底落实。针对突发天气影响的停课需要，教育部门要制定相应的应急预案，如市、区两级教育部门成立线上教学工作领导小组，充分发



三灶派出所民警、辅警救援被困群众
受访者供图

挥“互联网+教育教学”的优势，通过采取“市区统筹、分级负责、以区为主、学校实施”的原则，最大限度减少因突发原因停课对教育教学质量的影响。

同时，要保证课程质量。他建议由市教育局统一组织和开发覆盖全市义务教育和高中阶段的精品课程，要充分考虑到学段特点、学科要求和课程进度，尤其是对毕业年级学生等重点群体要专门制定备考指导方案。同时要求各学校通过组织技术保障、校校合作、检查督查反馈等形式，保障线上教学质量。

禹华超还表示，政府部门要做好学生停课后的服务保障，解决家长后顾之忧。他建议相关部门可以积极探讨，在特殊天气原因下，双职工家庭可实行其中一方弹性上班的政策指引。如家中有义务教育阶段（含幼儿园）孩子的双职工家庭，可由一方提出在家看护子女的申请，机关、企事业单位应予以支持。职工居家期间，单位不应因此解除劳动合同。同时，对于贫困家庭子女、留守儿童等特殊群体，教育部门要加大关爱扶助力度，提供更有针对性、更为贴心的线上教学服务，确保“一个不掉队”。

或许，面对这个集体关心的问题，还需要全社会的集思广益。

从

5月11日开始，珠海持续多日受暴雨影响。其中，5月11日和12日，珠海发布了红色暴雨预警信号。

在过去几天时间里，珠海很多学生因为连续三天停课而叫好，但家长们却感到忧虑，停课不停工，孩子谁带？孩子三天在家，学习怎么办？

从预警信号、停课信号的规范发布，到“自动停课”社会意识的深化，这些年各地不断完善应急措施，以人为本的观念不断得以实践。可以说，极端气候下的停课，我们已经做好了“上半场”工作，但如何做好停课的“下半场”服务，或许还需要更多大胆的创新和突破。

事实上，无论是广东省还是珠海市，在应对极端天气方面，已经做了大量的工作，也有不少做法具有创新性和突破性，为学生在极端天气下的人身安全保驾护航。

早在2006年，《广东省突发气象灾害预警信号发布规定》就已经实施（注：2019年开始施行《广东省气象灾害预警信号发布规定》，《广东省突发气象灾害预警信号发布规定》同时废止）。

2014年8月施行的《广东省台风暴雨极端天气停课安排指引》，形成了统一的停课标准。该指引由广东省教育厅、省气象局联合下发，是首次在全省层面上制定的停课指引。该指引的出台，意味着当气象部门发布高级别预警信号时，学生、家长、学校均可根据预警信号自觉采取相应措施，不再需要等停课通知。

2015年3月开始施行的《广东省气象灾害防御条例》指出，台风黄色、橙色、红色或者暴雨红色预警信号为停课信

珠海香洲法院出台《关于民事诉讼简易程序裁判文书改革的意见》

让民事裁判文书“减脂瘦身”

羊城晚报记者 郑达 通讯员 苏倩雯 邵珠倩

近日，珠海香洲法院经过前期探索和实践正式出台《关于民事诉讼简易程序裁判文书改革的意见》（以下简称《意见》），在提效保质基础上有效实现了民事裁判文书“瘦身”。

案件核心要素简单明了

《意见》立足司法效能提升、资源配置优化，聚焦小额程序“令状式判决”、简易程序“要素式判决”两大模板，增加“自觉履行提示”条款，在提效保质基础上，有效实现民事裁判文书“减脂瘦身”。《意见》出台当天，香洲法院便适用新模板发出了一份令状式、一份要素式判决书，并采用电子送达方式即时送达双方当事人。

令状式判决适用于小额诉讼程序案件，判决书中仅需写明原告诉讼请求、简要案件事实、适用法律及判决主文。当事人最关注的核心内容即裁判结果及法律依

据清晰明确，一目了然。要素式判决适用于简易程序案件，判决书中不再罗列原、被告诉辩意见、举证质证等情况，而是着重于关键事实的认定、裁判理由、法律依据及裁决结果。案件核心要素简单明了、逻辑清晰，便于当事人阅读、理解。

《意见》要求裁判文书尾部增加敦促当事人自觉履行生效判决的提示，提示迟延履行信息，警示不履行风险，在金钱给付类案件中增加债权人收款账户等信息，督促、引导、便利当事人自觉履行，起到“先礼后兵”的效果，实现案结事了。

庭审质量不得“打折扣”

记者了解到，改革后的裁判文书“出得快”。传统判决书少则七八页，多则上百页，法官写判决的速度自然快不了。简化后的裁判文书不再赘述双方诉辩意见、举证质证情况，法官撰写起来更简便省时，加之“当庭宣判、即时送达”的原则要求，有效落实了简案“快速审”，实现了解纷“加速度”。

“翻半天也没看懂法官支不支持我的请求，不支持的理由又是啥？”“判决书看不懂”是当事人经常吐槽的“痛点”。传统裁判文书有时因过于强调内在结构的逻辑性而导致对同一事实重复多次

中山市药品进口口岸正式启用 实现“家门口”进口药品

羊城晚报记者 林翎，通讯员钟轩、黄美霖、姚愉玉、施宽摄影报道：5月16日，“小儿珠珀散”“头孢噻肟钠”等两票进口药品在中山港外运码头顺利通关，这是中山港口岸被国务院批准为药品进口口岸后迎来的首批进口药品。这标志着自2010年开始筹备以来，经过11年的努力，中山市药品进口口岸正式启用，实现了中山市在“家门口”进口药品。

5月16日上午，在中山市药品进口口岸启动暨首批药品通关仪式上，广东省药品监督管理局一级巡视员苏盛峰为中山市市场监督管理局颁发药品进口备案案卷及密钥。中山市副市长欧阳锦全为首批药品进口企业广东榄都药业有限公司颁发《进口药品通关单》，为香港保和堂制药有限公司颁发《进口药品通关单》和《进口药品检验通知书》。

“翘首以盼，终于可以在‘家门口’进口药品了。”广东金城金素制药有限公司（广东榄都药业）负责人傅苗青兴奋地说，“进口药品在中山港口岸通关，大大减少了药品、原材料在境内的中转运输环节，缩短了药品购进周期，像我们的药品‘头孢噻肟钠’，经中山港口岸进口较经异地进口后中转运输再投入生产，可节约

好几天时间，极大降低了时间和物流成本。”傅苗青说。

香港保和堂制药有限公司此次进口的是“小儿珠珀散”。该公司总监察蔡丽丽说，中山市药品进口口岸启动，对中山的医药企业来说，在大大缩短物流周期的同时，也将大大减少物流成本。“我们现在货物进口后存放的仓库距离中山港口岸仅有3公里，这大大缩减了口岸到仓库的运输成本。”

中山市委副书记、火炬区党工委副书记陈文锋认为，药品进口口岸的设立，大大拉近了中山与世界的时空距离，生物医药产业将以更低成本、更高效率直接参与国际药品大流通、大循环，加速集聚医药行业全球高端要素资源，市民们也能在家门口享受成本更低的进口药品，实现惠企惠民的双赢。

据了解，中山市医药产业持续发展，药品进口需求量大，2013年至2020年药品进口品种数连续8年超过50种，年均进口总量超1000批次。但由于未设立允许药品进口口岸，长期以来，进口药品需“绕道”广州、深圳、上海等口岸通关。经国务院批准，同意增设中山市中山港口岸为药品进口口岸，从而结束了中山“只有进口药品、没有药品进口”的历史。



湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 陈日升 / 校对 黄文波